

女性产后如何做好心理护理

▲ 崇州市人民医院 王群



冠女性在分娩后容易产生不同程度的焦虑、抑郁等一系列不良情绪，严重影响产后康复和生活。家属要正确面对产妇产后心理问题，悉心照料产妇，实施科学的心理护理，以确保产妇的身心健康，早日融入母亲这一角色当中。

女性产后不良心理状态主要有以下3个原因：

☆站在生物学这一角度，产妇在妊娠与分娩的过程中，受内分泌环境的影响，体内黄体酮与雌激素水平会大大提高，甲状腺素与皮质类固醇也会相应增加。当产妇分娩后，上述激素会明显减少，这就会导致产妇体内分泌的儿茶酚胺减少，从而影响其整体的内分泌活动，间接影响其情绪的稳定性。

☆由于部分产妇缺乏正确的妊娠与分娩知识，没有做好充分的心理准备，因此其在妊娠期间就会过度担心难产以及胎儿安全，产生较大的心理压力，并会出现不

同程度的紧张与焦虑感。

☆产妇无法有效适应角色变化，担心自己不能照顾好婴儿，无法应对婴儿成长期间的问题，这就会导致其心理出现负性情绪。

产妇产后如何进行心理护理？

母亲角色适应

适应母亲这一角色的过程相对复杂，需要较长时间。待产妇分娩后，不要立即让产妇扮演母亲的角色，而是要慢慢引导其与婴儿建立亲密的母子关系，锻炼产妇照顾婴儿的能力，并在过程中让产妇充分体会到当母亲的快乐与成就感。

加强社会支持

社会支持不仅是帮助产妇有效克服产后生活困难的主要途径，同时也可以帮助产妇正确的认识自我，不断增强产妇生产的自信心，消除产妇的心理压力与思想负担。在这一过程中，产妇丈夫与家人的心灵支持十分重要，可以让产妇体会到来自

家人的关爱，从而更加有信心的投入到母亲这一角色当中。

加强评价支持

评价支持具体指对产妇的行为给予一定肯定、表扬、鼓励与认可，可以有效传递给产妇部分信息，让产妇认为自己有能力照顾好婴儿，并满怀信心的战胜心理障碍，在母亲角色中充分体现其自我价值，以此来消除产妇生产的消极情绪，在母性角色方面养成良好的行为。

合理调整与完善产褥期的家庭访视

产妇分娩后，家庭访视应该从两方面进一步强化对产妇的心理护理。一是生理护理，二是心理护理。亲朋好友的访视不仅可以有效缓解产妇产后在产褥期的精神压力与消极心理，同时也可以在与亲朋好友的交谈中减少产妇对自身角色转变的不良影响，从而正确认识到自身价值，保持积极向上的心理状态与稳定情绪。

家庭健康指导

首先，家属要为产妇提供足够的物质支持，并悉心照料产妇日常生活起居，帮助产妇整理家务，照顾婴儿；同时也可以通过最为直接的方式给予其一定的物资帮助，以此来大大减少产妇对日后生活的负担与顾虑，让产妇身心放松，保持积极乐观的心态来面对新生活。

其次，要进一步强化产妇产后的情感支持。产妇在产褥期，由于其在日常生活中要同时扮演“母亲”与“妻子”这两种角色，再加上其产后身体形象发生了一定的改变，家庭结构发生变化，并对其工作与生活造成了较大的影响，这就会导致其产生焦虑、抑郁以及紧张等一系列不良情绪。在这种情况下，丈夫应该正确理解与耐心对待产妇这样的心理反应，并给予产妇更多精神上的支持与情感上的寄托，以此来帮助产妇进一步适应母亲这个角色，消除负性心理，维持稳定的婚姻生活。

慢阻肺的护理措施

▲ 南充市高坪区人民医院 肖凤华

慢阻肺也称为慢性阻塞性肺疾病，患者在发病短期内会出现咳痰、咳嗽、喘息等临床病症，同时伴发热等症状，稳定的患者在咳嗽上会有所改善，还会有一些患者出现体重下降、食欲消退，甚至存在焦虑抑郁。慢阻肺多在老年人身上出现，对其身体健康和生活质量都有较大影响。因此，要做好个人护理措施，预防和抑制慢阻肺带来的一系列危害。在临床上，除了治疗能够控制病情，护理也有助于病情好转。

心理护理

每个人都害怕生病，生病之后情绪就会非常低落，这时就需要对慢阻肺患者进行心理护理。如果患者一直处于悲伤情绪当中，就会加重自身的心理负担，甚至还有可能出现抑郁症等疾病，会严重影响患者的身心健康，因此医护人员和患者家属需要对患者进行心理疏导。

首先，医护人员需要告诉患者只要积极配合治疗就不会对身体和生活造成大的影响，在进行治疗之前也需要告诉患者治疗的意义以及具体的治疗措施，减轻患者的心理负担。其次，患者家属应该多陪伴患者，多给患者讲一些开心有趣的事情、分散患者的注意力，也可以多带患者出去游玩，让患者放松心情，这样也有利于疾病的好转。

呼吸道护理

呼吸道护理是必要的护理措施，主要包括解痉平喘的护理、咳痰护理以及吸痰护理。首先，如果需要对患者进行雾化吸入治疗，就要告诉患者如何正确使用雾化吸入治疗仪，还要结合患者的实际情况确定药物用量。其次，要帮助患者进行咳痰。通常情况下，慢阻肺患者都有咳痰的症状，有时患者的痰可能比较浓稠，无法自主咳出，这时医护人员以及患者家属应该帮助患者咳痰，可以让患者多喝水或者是轻轻拍患者

的后背，让患者把痰咳出来。此外，如果患者实在无法把痰咳出来，就要进行吸痰护理，也就是利用专业的吸痰仪器进行气管内吸痰，以免痰液阻塞气道。

康复护理

慢阻肺患者的身体抵抗力较差，所以可适当进行体育锻炼，增强体质。比如饭后散步，不要吃完饭就坐着；也可以每天起床跑跑步、打打太极，这样不仅能够增强身体素质，还能够丰富生活、放松心情。患者需要经常开窗通风，并注意防寒保暖，还要合理搭配饮食，多吃新鲜的水果蔬菜，不要吃辛辣刺激以及生冷的食物，也不要吃过油腻的食物，通过饮食调节身体，缓解病情。

运动护理

中老年人随着年龄增加，身体机能和免疫功能逐渐下降，容易引起细菌、病毒感染，可以通过运动来增强身体免疫力和抵抗力，减少疾病复发。患者应加强体育锻炼，如打太极拳、做呼吸操、保健操等；耐寒锻炼也必不可少，患者应自夏天起用冷水洗脸、洗鼻甚至洗澡，循序渐进，可以按照传统“春捂秋冻”的方法使自身逐渐适应天气变化，降低慢阻肺复发率。

营养护理

患者时常有营养不良的情况，气道阻塞的程度越高，营养不良的发生率就越高。患者应养成科学合理的饮食习惯，少食多餐，饮食清淡富含营养，且不能暴饮暴食，不吃过甜或过咸的食物，忌辛辣、生冷或油炸食物。

总而言之，需要对慢阻肺患者进行科学护理，通过精细护理改善患者的身体和生活，促进患者身体恢复。

主动脉瘤的治疗和预防

▲ 南充市仪陇县人民医院 何颖明

主动脉瘤简单而言就是血管瘤，但并不是真正的肿瘤，不会出现肿瘤细胞扩散、细胞坏死等情况，也就是并不会因肿瘤出现死亡情况。主动脉瘤有真假之分，真性动脉瘤为血管变宽并且涉及到血管壁的3层结构，而假性动脉瘤为动脉血出现局部破裂后，周围组织或血块将其封住而形成的包块。无论是真性还是假性动脉瘤都需要积极治疗及预防。

主动脉瘤最危险的并发症就是破裂，一旦发生破裂，抢救成功率很低，甚至基本上没有抢救机会，患者会突然间死亡。所以当发生主动脉瘤后需要积极治疗，特别是在主动脉瘤已经超过4.5厘米后，就需要进行手术治疗。

内科治疗

主动脉瘤的发生原因与细菌感染、主动脉粥样硬化、风湿性主动脉炎等因素相关，其中以动脉粥样硬化为常见病因，所以在其内科治疗中可要积极控制高血压、糖尿病、高血脂、冠心病等疾病。

外科治疗

对于已经发生破裂或未破裂，但存在腰背疼痛、腹痛、肿瘤直径生长过快，肿瘤直径超过4.5厘米或半年内增长超过5厘米的主动脉瘤就需要进行手术治疗。

手术治疗方式包括开放手术及腔内修复术。其中开放手术治疗方式包括升主动脉置换术、降主动脉置换术等，治疗目的均为将原有血管肿瘤部位切除后置换为人工动脉。

不同部位主动脉瘤手术方式均有所差异，其中靠近颈部及心脏的主动脉瘤手术风险较高，需要通过开胸、心脏停跳，在体外循环支持下进行主动脉瘤切除，并置换人工血管；若发生在胸部以下或者发生在腹腔，就可以在腹部做切口或腹部侧面做切口将动

脉瘤切除，置换成人工血管，这种手术能够在心脏跳动基础上进行，对身体损伤较小。腔内修复术能够经动脉或在动脉瘤皮肤表面做小切口，在主动脉内置入覆膜支架，隔绝原有的瘤腔重建血流通路，这种手术方式不需开胸、开腹，具有创伤小、恢复快等特点。

主动脉瘤的发生与动脉粥样硬化紧密相关，而动脉粥样硬化的发生与血压、血脂、血糖等因素相关，因此可以依据其发生原因进行预防。

控制血压

保持良好情绪状态，避免增加血压水平；保持低盐饮食，避免引起水钠潴留影响血压。对于已经存在高血压的患者需遵医嘱积极进行降压治疗，需将血压水平控制在安全范围内。

控制血糖

血糖可影响血管壁张力，增加微血管并发症，因此在日常生活中需控制糖分、动物脂肪摄入。若已伴有糖尿病，则需遵医嘱积极进行血糖控制治疗。

控制血脂

限制动物脂肪、糖分、盐分摄入，增加膳食纤维摄入，积极参加体育锻炼改善血脂水平，对于已存在动脉粥样硬化的患者，需遵医嘱积极进行抗血小板凝集治疗。

避免创伤

日常活动、工作时尽量避免创伤时血流对血管的冲击，以降低主动脉瘤发生风险。

主动脉瘤的发生与动脉粥样硬化等疾病密切相关，因此日常生活中需保持良好生活习惯，并积极治疗原发病症，若已经出现主动脉瘤手术指征，则需立即去医院接受专业性诊断治疗，并充分相信医师，保持治疗期间心态平和，以保证生命体征稳定、提升临床疗效。